

17 декабря 1982 г.

ДРУЖБЫ НАРОДОВ НАДЕЖНЫЙ ОПЛОТ

Выступления участников торжественного заседания во Фрунзе

15 декабря во Фрунзе состоялось совместное торжественное заседание ЦК Компартии Киргизии и Верховного Совета Киргизской ССР, посвященное 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Его участники с глубоким вниманием выслушали доклад «Под руководством ленинской партии, под знаменем дружбы народов», с которым выступил член ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. У. Усубалиев.

На заседании республике было вручено Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, которого она удостоена за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве. Большой вклад в развитие единого народно-хозяйственного комплекса страны и в ознаменование 60-летия образования Союза ССР. Высокую награду Родины вручил член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. В. Талызин, выступивший на заседании с речью.

Торжественное заседание вылилось в яркую демонстрацию нерушимой дружбы народов — братьев нашей великой Родины, строящих коммунизм, стало свидетельством торжества ленинской национальной политики КПСС, монолитного единства партии и народа.

Участники торжественного заседания заверили, что еще теснее сплотят свои ряды вокруг родной Коммунистической партии, ее ленинского Центрального Комитета, будут и впредь высоко нести знамя социалистического интернационализма, крепить дружбу и братство советских народов.

Первым на торжественном заседании выступил бригадир печевых Кадамджайского сурьмяного комбината имени М. В. Фрунзе, кавалер орденов Октябрьской Революции и «Знак Почета», лауреат Государственной премии Киргизской ССР, депутат Верховного Совета СССР З. Маматов.

Сегодня мы отмечаем знаменательную дату в истории нашей страны — 60-летний юбилей образования СССР, оказал он. В братском союзе советских народов невиданных успехов добилась и наша республика. О сказочном богатстве недр Киргизии было известно еще до революции, но разработка их началась лишь при Советской власти, благодаря братской помощи великого русского народа. В 1925 году в окрестностях Шахи мардан-Сая появились люди с рюкзаками за плечами. Это была поисковая партия, которой руководил Дмитрий Иванович Щербаков, впоследствии прославленный академик, многие годы отдавший изучению природных богатств Киргизии.

История становления нашего предприятия — это при-

мер великой дружбы народов нашей страны. Среди пионеров стройки были русские и киргизы, узбеки и татары, украинцы и казахи, представители других национальностей. Первых металлургов с благодарностью вспоминают на комбинате. Это были братья Никита и Федор Александровы, Ефросинья Мартынова, Михаил Каковкин и многие другие.

Прошли годы. Сегодня кадамджайская сурьма по своим свойствам превосходит мировые стандарты, на мировом рынке она признана эталоном качества. Наш металл покупают свыше сорока зарубежных стран.

Со своим родным предприятием я навсегда связал свою судьбу. Разве мог предать мой дед, батрак, что его внука выберут в высший орган власти — Верховный Совет СССР, что ему доверят решать важные государственные вопросы? Разве мог он хотя бы мечтать о том, что его внук получит высшее образование? Нет, конечно. Большое человеческое счастье моему народу дал Октябрь. И то, о чем даже не смел мечтать неграмотный батрак, стало доступным каждому в нашей великой стране.

Мне сегодня особенно приятно доложить участникам торжественного заседания, что дела в нашей бригаде идут отлично. 7 ноября мы рапортовали о выполнении государственного плана двух лет пятилетки. За это время производительность труда каждого члена бригады выросла на 16 процентов.

Недавно к нам на комбинат пришло радостное известие: коллектив комбината вышел победителем в юбилейном социалистическом соревновании в отрасли и награжден переходящим Красным знаменем Министрства цветной металлургии и ЦК отраслевого профсоюза. И еще одна награда увенчала труд металлургов Кадамджайского комбината — по итогам республиканского социалистического соревнования в ознаменование 60-летия образования Союза ССР наш комбинат признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем ЦК Компартии Киргизии, Совета Министров Киргизской ССР, Киргизсовпрофа и ЦК ЛКСМ Киргизии.

Мужает и одновременно молодеет мой родной завод. Все более качественной становится его продукция, столь нужная народному хозяйству. Его интернациональному коллективу по плечу решение самых сложных и ответственных задач.

Разрешите с этой высокой трибуны от имени металлургов заверить участников настоящего торжественного заседания, что принятые нами высокие социалистические обязательства будут с честью выполнены.

Слово представляется ткачихе Киргизского камвольного-суконного комбината кавалеру орденов Трудо-

вого Красного Знамени и «Знак Почета» Н. Н. Кузьминой.

Великий праздник пришел на нашу землю, говорит она. Союзу советских республик свободных — шестьдесят лет. Это были годы труда и борьбы, замечательных свершений, наглядно доказавшие животворность ленинской национальной политики партии, великую силу единства партии и народа.

Единой, дружной семьей живет наш многотысячный коллектив, объединяющий представителей более 40 национальностей. На комбинате трудятся киргизы и русские, украинцы и узбеки, хыгуры и немцы. Мы все равны. У нас у всех один права и обязанности, и одна Родина — Советский Союз.

Включившись в соревнование под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель», коллектив комбината успешно справляется с заданиями. За одиннадцать месяцев выработано сверх плана 18 тысяч погонных метров тканей, дополнительно реализовано продукции на 463 тысячи рублей. Осуществлен комплекс мероприятий по техническому перевооружению производства, совершенствованию технологии, повышению качества изделий. Более половины тканей мы сейчас выпускаем с государственным Знаком качества и индексом «Н» — «норчма». Продукция нашего предприятия широко известна во всех братских союзных республиках. Мы горячо поддерживаем патриотический почин фрунзенцев работать под девизом «Все поставки братским республикам — в срок и с отличным качеством!». Это движение — еще один пример великой дружбы наших народов, яркое проявление советского интернационализма, социалистического образа жизни. Сейчас уже свыше 200 рабочих комбината, 44 бригады, две смены рапортовали о выполнении годовых заданий. Лично я работаю в счет августа 1983 года, сверх плана выработала 24 тысячи метров сурьмы. Заверяю, что буду и впредь трудиться с полной отдачей сил, повышать производительность труда и качество продукции, чтобы успешно выполнить социалистические обязательства, принятые на пятилетку.

В нашей стране забота о благосостоянии советских людей всегда была и есть главной целью политики партии. Ни в каком другом государстве не строится столько жилищ, детских учреждений, больниц. Советский народ приступил к выполнению принятой майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС Продовольственной программы. За огромную заботу партии о людях труда большое спасибо ленинскому Центральному Комитету КПСС, его Политбюро. Спасибо за высокую оценку работы тружеников нашей республики — награждение Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Ми-

нистров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В ответ на награду мы будем настойчиво трудиться над увеличением выпуска товаров народного потребления, улучшать их качество, обновлять ассортимент, по хозяйски использовать материальные и трудовые ресурсы.

Трудно выразить чувства радости и гордости, которые переполяют сегодня наши сердца, сказал старший чабан колхоза имени XXII партсъезда Тонского района Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, депутат Верховного Совета СССР Т. Акматов. В братской семье советских народов трудящиеся Киргизии отмечают славный юбилей Союза Советских Социалистических Республик.

Подъем и расцвет Советского Киргизстана неразрывно связан с победой Великой Октябрь, с братской помощью советских народов и, прежде всего, великого русского народа. Понимание высочайших вершин в экономике и культуре достигли за последние шестьдесят лет бывшие кочевники. Не умеющие читать и писать в полноте мер испытывавшие тягостную гнетав, маналов и царских чиновников, они живут ныне счастливой и полнокровной жизнью, активно участвуют в строительстве коммунистического общества. О такой жизни мои предки-бедняки могли только мечтать.

Недавно мне довелось побывать за границей. И там с особой остротой ощутил, что нет на свете страны прекраснее нашей, нет народа счастливее советского. Чтобы наша Родина год от года становилась еще богаче и могущественнее, чтобы небо над городами и селами Страны Советов оставалось всегда мирным, мы будем работать, не жалея сил, знаний и энергии.

Трудящиеся Принссыккуль, как и все советские люди, на заботу Коммунистической партии о благе народа отвечают самоотверженным трудом. Их усилия сосредоточены на успешном претворении в жизнь решений майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, задач Продовольственной программы.

Свой трудовой подарок знаменательной дате готовит и многонациональный коллектив нашего колхоза. Программу юбилейного года выполняется успешно по всем показателям. В первых рядах соревнующихся идут коммунисты, показывающие образцы самоотверженного труда. Чабаны — члены партийной группы, которой я руковожу, хорошо поработали на юбилейной вахте. От каждой сотни маток они получили в среднем по 152 ягненка, довели настриги шерсти до 4,6 килограмма. Сохранность поголовья составила 99 процентов. В моей чабан-

ской бригаде от ста маток принято по 186 голов молодняка, с каждой овцы получено по 5 килограммов суна.

Вдохновенные решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, чабаны хозяйства решили порадовать Родину в будущем году новыми успехами. Бригада в ближайшее время начинает работать по новой системе, ухаживать за двухтысячным поголовьем, содержащимся на комплексе. В наших обязательствах записано: получить от каждой ста маток по 135 ягнят, настричь с каждой головы животного не менее 4 килограммов шерсти, сохранить 99 процентов поголовья. Наше слово, как всегда, не разойдется с делом.

На трибуне председатель республиканского комитета ДОСААФ, Герой Советского Союза, депутат Верховного Совета Киргизской ССР генерал-майор К. Усенбеков. Люди нашего поколения, сказал он, ровесник Союзу Советских Социалистических Республик, с особой гордостью оглядывают пройденный жизненный путь. Был он не легким, но славным, достижением великого народа. Благодаря мудрой ленинской национальной политике партии коренным образом преобразились экономика, культура и быт бывших национальных окраин царской России, вырос социальный прогресс достигли все нации и народности.

Велика и непреоборима дружба советских народов. И это с особой силой подтвердила Великая Отечественная война. Советские люди жили и боролись в едином стремлении выстоять и победить, отстоять мирное небо, счастье, свободу. Люди-братья, тесно сплотившись вокруг родной ленинской партии, мужественно противостояли врагу, а потом наголову разбили его. Их братство и дружба, закаленные в пожарах войны, стали еще крепче и мошлитнее.

Нет, никогда не будет по бежден народ, на знамени которого пламенеют слова «Мир», «Дружба», «Братство». Никогда не победит народа, который кровью и потом, ценой тяжких лишений и страданий встал в самой тяжелой и кровопролитной войне, явив всему миру яркий пример стойкости, мужества и самоотверженности. И пусть те, кто вынашивает бредовые идеи военного превосходства, кто хочет говорить с нами с позиций силы, хорошо знают: нет такой силы, которая могла бы сломить народы, сплоченные великими идеями братства.

Дорогие товарищи! Сегодня у нас большой, светлый и знаменательный праздник. Праздник, который наполняет сердца советских людей чувством гордости за нашу великую Советскую Родину, за нашу партию, за грандиозные дела и свершения, которые мы достигли в строительстве коммунизма. Двойне радостно, что героический труд моих земляков-киргизстанцев в юбилейном социа-

листическом соревновании получил высокую оценку партии и правительства.

От имени ветеранов войны от всей души поздравляю участников торжественного заседания с награждением нашего цветущего Киргизстана Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Мы уверенно идем дорогой Ленина, дорогой коммунизма! Выступает председатель правления Союза кинематографистов Киргизской ССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий, депутат Верховного Совета СССР Ч. Т. Айтматов. В истории человечества, сказал он, трудно найти пример, когда бы долговременные цели государства целиком отвечали бы интересам чаяниям трудовых масс, когда торжество государства совпало бы с торжеством широких слоев населения, когда праздник государства превращался бы во всенародный праздник всех наций и народностей. Такой гармонии не бывало, ибо во все времена взаимоотношения государства и масс оставались нанострешней и нанглавнейшей проблемой вечной противостоящих сил в классовой структуре человечества.

Но вот родилось и окрепло Советское государство, коренным образом преобразовавшее само назначение власти, поставившее ее на службу трудовому народу. И потому сегодня как раз тот случай, когда юбилей государства — 60-летие образования СССР — входит в каждый дом, когда апофеоз социалистического государства означает торжество всех народов и наций, населяющих нашу великую Отчизну.

Отмечая такую великую дату, мы неизбежно сталкиваемся с необходимостью провести параллели между тем, что было и что есть...

По роду своих занятий я обратился к туркестанским киноархивам начала двадцатых годов. То было еще беззвучное, немое кино. Чудом сохранившиеся на Ташкентской студии кинокадры ошеломляют, возвращая нас к недавнему прошлому. С потрясающей правдивостью и революционной страстью немое кино успело зафиксировать то, о чем мы никогда не должны забывать.

Кинолента переносит нас в Ферганскую долину, в Ош и окрестности Оша. Безотрадно приткнулись в предгорьях юрты кочевой киргизской бедноты. Сидя перед юртами, женщины мелют муку на ручных зернотерках — джаргычкаках. У дымных очагов босоногая детвора с голодными глазами непонимающе глядит в объектив, не подозревая, что и через многие годы мы будем смотреть в их глаза с болью в сердце.

Но вот... строится первая в Фергане Кемпирабалская плотина. Мельяют тачки, носилки, кирки и лопаты. Плотина, которая и сейчас несет свою службу, строилась вруч-

ную. На дамбе красное знамя и плакат с революционным лозунгом, написанным арабскими буквами.

На поля еще не пришел трактор. Землю пахут омачом — деревянной сохой. Скучные поля. Везут по дорогам на ишаках хлопок. Неуютный, зимний ошский базар. Дехкане продают в равных мешках свой урожай, жалкий хлопок. Им холодно в обтрепанных халатах и тюбетейках. Покупателей нет. И они стоят унылые и безучастные ко всему.

Чтобы защитить свободу и право народа жить по-человечески, живет и борется Красная Армия. Кинокадры запечатлели парад в честь первого выпуска красных командиров Туркестана. После парада кавполк уходит на борьбу с басмачеством...

А вот на экране — эпопея строительства Большого Чуйского канала. Конечно, по сравнению с современными гигантами — Токтогульским и Курпсайским гидроэнергетическими комплексами — Чуйский канал не идет ни в какое сравнение. Но знаменитый БЧК был первым крупным ирригационным сооружением в республике. Он стал символом массовой, общенародной стройки, символом возрождения и обновления народа.

Именно в этот период входят на авансцену новой жизни искусство и литература Советского Киргизстана, знаменуют собой на практике известный ленинский тезис о служении искусства народу, массам. К строителям Чуйского канала выезжает со спектаклем киргизский театр оперы и балета с первой национальной оперой «Ай-Чурек». В это же время впервые появляются музыкальные произведения Малдыбаева, Власова и Фере. Русская культура, русское музыкальное искусство, русские мастера литературы и сцены принимают непосредственное участие в обогащении духовной жизни киргизского народа, в формировании и развитии его нового национального художественного творчества. И в этом мы видим одно из главных обретений и завоеваний советской многонациональной социалистической культуры.

60-летие Союза Советских Социалистических Республик, в лоне которого достигли расцвета все ранее угнетенные нации и народы, поистине есть праздник братства и дружбы, идейной монолитности масс на основе ленинских принципов национальной политики.

В такой день от души хочется еще и еще раз обратиться к нашей Коммунистической партии, ибо мы отдаем себе отчет в том, что все наши достижения стали возможными благодаря ее руководящей роли в обществе.

В единой семье народов СССР, сказал первый секретарь ЦК ЛКСМ республики О. Абыкалыков, наша счастье Советская Киргизия.

Равная среди равных, сильная нерушимой дружбой со всеми братскими республиками, она за десятилетия прошла путь, равный векам.

Героический путь Ленинского комсомола республики — это часть биографии Советского Киргизстана. В год своего образования комсомол Киргизии насчитывал 8,5 тысячи человек, ныне в его рядах более полумиллиона юношей и девушек — представителей более 80 наций и народностей нашей страны. В сердцах, помыслах и делах юного поколения священный огнем горят слова, золотом начертанные на знамени Первого учредительного съезда комсомола республики: «Комсомольцы всех наций, сплоченные под знаменем ленинизма, доведут до конца заветы своего вождя и учителя товарища Ленина».

Нынешнее поколение комсомольцев свято хранит и приумножает революционные, боевые и трудовые традиции советского народа. Юноши и девушки активно участвуют в осуществлении исторических решений XXVI съезда КПСС, новыми успехами в труде, учебе, научно-техническом и художественном творчестве встречают 60-летие образования Союза ССР. Около ста тысяч молодых тружеников, две тысячи комсомольско-молодежных коллективов раньше намеченного срока выполнили задания двух лет пятилетки. Досрочно сдана в эксплуатацию Курпсайская ГЭС — республиканская ударная комсомольская стройка. Самый богатый приплод получили молодые овцеводы Парвинской области. Рекордные урожаи вырастили молодые овощеводы Принссыккуль, кукурузоводы Ошской области. Успешно выполняют юбилейные обязательства юноши и девушки столицы республики.

Около тысячи бойцов студенческих отрядов, выполняя свой патриотический и интернациональный долг, трудятся на стройках Черногоземья, Казахстана, города Гагарина. Две тысячи добровольцев — посланцев Киргизстана — выполнили трудовые коллективы БАМа, «Атомаша», многих других строек страны. Студенты и школьники выполнили минувшим летом строительно-монтажные, сельскохозяйственных и других работ более чем на 80 миллионов рублей.

Оратор заверил, что комсомольцы, молодежь Киргизстана будут всемерно укреплять Союз ССР — яркое олицетворение великой и нерушимой дружбы наших народов, оплот их могущества и процветания, внесут достойный вклад в осуществление исторических предначертаний партии.

С большим подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

(КирТАГ).